

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIBÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

## Sikeres harcok az olasz fronton

### Vezérkarunk mai jelentése

B u d a p e s t, j u l i u s 1 0

#### Orosz hadszíntér:

Tegnap nap aránylag csendesen telt el. Ellenség egyes előretöréseit visszautasítottuk.

#### Olasz hadszíntér:

Az Isonzó-harcvonalon a harci tevékenység a tüzérség tüzelésére és légi harcokra szorítkozott. Tengeri repülőgépek az Adria-művekre újra bombát dobtak.

A Brenta és az Etsch között több helyen elkeseredett harc folyt.

A Cimachezától délkeletre levő vonalaink ellen alpinikból álló nagy haderő több támadást intézett, amelyeket azonban a 17-es és 70-es számú gyalog ezredeink osztagai ellenség leg súlyosabb veszteségei mellett visszavertek. Több mint 800 halott olasz fekszik árkaik előtt. Éjjel az olaszoknak egy ellen-támadása megghiúsult.

A Monte Interetto vidékén a Brend völgytől keletre fekvő szakaszon alpinik Valmorbiánál és a Monte Carnonal támadtak, elfoglalták az utóbbi hegyet, de a bátor Tiroli országos lövészek egy támadása következtében újra elvesztették. Katonáinknak itt 455 olasz adta meg magát.

#### Délkeleti hadszíntér:

Helyzet változatlan.

Hófer, altábornagy.

## A német vezérkar jelentése

B e r l i n, j u l i u s 1 0.

Nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszíntér:

A Somme mindkét oldalán a súlyos harc tovább tart. Vitéz csapataink minduntalan visszautasítják a támadót rohamállásaiba, ahol egymásután sűrű hullámokban támadó ellenség elől átmenetileg ki kellett térniök, ott gyors ellentámadással ismét visszaverték az ellenséget. Rohammal újból elragadtuk a Sroonserdóc két, az oda benyomult angolotól. La Maisonette marjort és Barlene falut pedig a franciáktól és Herbecourt irányá-

ban előreküzdöttük magunkat. Anouillersért szakadatlanul folyik a küzdelem, en ber-emter ellen. Biadien franciák megvetették lábukat. Barleny és Bellói között intézett számos támadását legnagyobb veszteségek mellett egytől-egyig összeomlott, tovább nyugatra záródásunkban megakadályozta őket abban, hogy árkaikat elhagyják. A tenger és az Auere között az Asure vidékén, a Champagneban és a Maastól keletre a tüzérségi harcok időnkint megélénkültek. Gyalogsági tevékenység Warnetonról nyugatra az Argornok nyugati szélén került a sor, ahol előtörő francia osztagokat visszavertünk. Huludinál Jivenchynél Vaagnus irányában jó eredménnyel robbantottunk. A repülőgépek tevékenysége mind két részről igen élénk volt. Repülőgépek lelőttek öt ellenséges repülőgépet, (Vieuport furdónél és kettőt Mambraínál és kettőt Baupamerál), 2 léghajót, egyet a Somme, egyet pedig

A Maas mentén Nalz és Gerlidi főhadnagyok a negyedik Helfers hadnagy, az ötödik Parsdidi hadnagy pedig a nyolcadik ellenséges repülőgépet tettek harcképtelenné az utóbbinak kiváló szolgálatai elismeréssel a császár öfésége a Pour le Mérite rendjelet a Domanyozta.

#### Keleti hadszíntér:

Az azeriánál északi része elfekintve a Skrotora vidéke Gorodiscetól keletre ellenünk intézett eredménytelen orosz támadásoktól nem történt lényeges esemény. Linsingen tábornok hadcsapata a Sódiod vonal ellen előreigyekező ellenséget mindenütt visszavetettük, hasonlóképp megghiúsultak ellenség előretörései Hucktől nyugatra és délnyugatra német repülőgépek Stodiodtól keletre sikeresen megtámadták ellenséges szállásokat. Bothmer gróf tábornok hadserege járőrtevékenység és sikeres harcok az előtérben.

#### Balkán hadszíntér:

A Dougaütől délre előőrseink tüzelésükkel visszavertek ellenséges osztagokat.

Legfőbb hadszíntér

## ESEMÉNYEK

### A TENGEREN

9-én hajnalban a Novara nevű cirkálónk az otrantói tengersizorosban véletlenül, a valamennyi ez alkalommal elfogott tengerész valloisa szerint 5 felfegyverezett angol űrhajóból álló csoporttal találkozott és tüzérségi tüzzel összes hajóka megsemmisítette, az összes űrhajók mangokban süllyedtek el 3 kizánrobbanás után a legénység a Novara csak 9 angolt tudott megmenteni.

Hajóhadparancsnokság.

## Községi a városnál

Egy kis kavardás a 136  
százalékos pótdó körűl

Makó, július 10.

Amolyan kánikulás községi volt ma a városnál. A nagy meleg és a nagy meleg csak kevés városszót vonszolt a gyűlésre és ezek is egy-kettőre letárgyalták a tárgysorozatot. Egy kis vihar is volt a közgyűlésen, de csak olyan nyári ivatar, nagyobb volt a dörögés, mint az eső. Hajdu János v. főszámvéve jelentése körül kereskedett a kavardás, aki ma terjesztette be a képviselőtestületnek a pótköltségvetéséről szóló jelentését, amely szerint ezentul 136 százalékos pótdót fognak fizetni.

Nehogy azt higye valaki, hogy a 136 százalékos pótdó nagysága kavarta fel a kedélyeket, oh nem, az nem hozott volna izgalomba senkit, még ha 386 százalékos lenne is. Az izgalomra az a szelid figyelemfelhívás-forma adott okot, amelyeket Hajdu János főszámvéve kezelt meg, rámutatva a nagy költségemelkedésre, kérte a képviselőtestületet, hogy a megbeszéléseknél, a kiadásoknál tanúsítson egy kis mérséklést a minden egyes dolognál fontolja meg a képviselőtestület, hogy ennek következménye a már ugyanis túlmagas pótdó emelkedése.

A kétségtelesen jó szándékkal, de talán nem a leghatározottabb formában elmondott: komoly intelem nagy kavardást idézett elő. Elsőnek Tarnay Ivor megyei főjegyző, majd Eckhardt Vilmos s mások tiltakoztak a képviselőtestület megkezdésére ellen. Végre csak kimagyarázták a dolgot. Pedig, pedig nagyon komoly dolgokat mondott Hajdu János főszámvéve. A tiltakozás helyett meg kéne fogadni a komoly intelmeket, mert mikor már 200 körül fog járni a pótdó, akkor hiába lesz minden, már pedig hova tovább odajutunk, mert szerencsétlen város ez a Makó, amelynek más jövendeleme támaszkodni nem lehet, mint a pótdóra, amely, mint a mai példa mutatja, egy nyár közepeán, a hőmérővel együtt öt és fél százalékkal ugrik.

A nagy kavardásban Mágort bíró is igen helyesen megmondta a véleményét, amely nemcsak az ő, hanem sokak véleménye. Elmondta, hogy igen sok esetben mesterségesen gyűjtik össze a városi képviselőket, egy-egy olyan dolog keresztárvitelére, ami a városnak tetemes költségközzel jár s mikor ez megtörtént, a mesterségesen „felhajtott” képviselők elpárolognak, a közgyűlés többi tárgyait már alig-alig hallgatja valaki. Van sok igazság ebben a beszédben, csak Mágort bíró elfelejtte, hogy egyszer le a kerék, egyszer meg volt olyan ide is, hogy az ugyanevett „mezai hadak” ugyanígy hajtottak fel s ugyanígy médon tették lehetetlenné mindenképpen városfejlesztést és haladást. A „városi hadak”, a „nadrágosok” az ellenkezőjét csinálják, egyszerre akarnak mindent. Gyorsan haladni s villámgyorsan fej-

lődni. Ez se jó, az se jó. Legjobb az arány közepet, amelyre még miadig nem tudták rávezetni ezt a szegény várost s sokáig nem is fogják tudni.

Egész oszomó hasonbérleti szerződés felott döntött ma a városi képviselőtestület. Aktuális volt hát Eckhardt Vilmos interpellációja, hogy legelőbb ideje volna már megtudni, hogy mennyi jövedelme is volt a városnak a hullámtéri s más földék bérbeadásából. Hányan nem fizették be a hasonbért? Általában olyan kimutatást kért, amelyből kitűnik, hogy vajon fenntartandó s fenntartható e Makó város gazdálkodásának ez a módja. A kimutatás persze nem kész, mert hosszas munkát igényel. Eckhardt erre kijelentette, hogy ő maga elkészíti a kimutatást, csak becslések rendelkezésére adhatok. Majd meglátjuk, mikor lesz vele kész. Ha elkészíti, igazán megérdemli a város közönetét és háláját, mert az elkészített kimutatással fontos és értékes adatok birtokába jut a város.

Pénz is áll a hához. A vármegyve a gyermekvédelmi pótdóból 6000 koronát juttat a városnak, a melyet a város gyermekvédelmi célokra fog fordítani, legalább így határozott a képviselőtestület. Ebben a dalárdával szemben szűk keblűnek mutatkozott a képviselőtestület, mert immár másodszor utasítja el a segélyezés iránti kérelmét. Viszont a hónap számaok 60 koronás éhbírt egvhangulag 100 koronára emelték. Ugyancsak 1500 koronás jutalmat szavaztak meg a főmérnököt helyettesítő Kovács Gyula államipítészeti mérnök részére, amely azonban nem okoz költségemléket, mert jóval több a megtakarítás a hadbavonult főmérnök fizetésénél. Több számadás és apróbb tárgy elintézésé után a közgyűlés fél 12 órára véget ért.

## A Marosba fullt egy fiu

A fürdés áldozata

Makó, július 10.

Rövid hérem nap alatt immár a második fiu életét követeli áldozatul a Maros. Előjárójába kijelentjük, hogy a bekövetkezett halálos szerencsétlenségért senkit sem tarthat a felelősség, csupán magát a szerencsétlen áldozatot, aki életével fizetett gondatlanságáért. Az esetről tudósításuk a következő:

Nagy István 13 éves cipészinas több barátjával együtt a Marosra ment fürödni a ludvári erdő mellé mentek ahol vidáman lubickoltak a hős habokban.

Mig Nagy István társai a part közelében, a csekélyebb vízben fürödtek, addig Nagy István ki-merészkedett a folyó közepébe, ahol lába alól a talajt elvesztve fuldokolni kezdett kétségbeesetten kiáltott segítségért: ámde senki sem mert utána menni s így a szerencsétlen fiu, nyomerultal odavészett a habok között.

A megsemmorodott barátok véget vetettek a fürdésnek s se-

rencsétlenül járt barátjuk ruháit hasavították szüleikhez, akik rémes jajveszékkel fogadták a rettenetes, megfiuktól fosztotta meg őket.

Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek, amej el a Marosba fullt kis inas holttestének körözését.

## Sulyos szerencsétlenség a makói tanyán

Az aratógép áldozata

Makó, július 10.

Sulyos szerencsétlenség ért ma egy makói fiut aratás közben a tanyán.

Kereső Ferenc makói gazda 14 éves fia az aratógéppel dolgozott. Munka közben az aratógép elkapta a fiu karját s összetörte. A fiu eszméletlenül rogyott össze a gép mellett.

A szerencsétlenül járt fiu édesapja a fiut nyomban behozatta a kórházba, ahol ápolás alá vettek.

Sírülése oly sulyos hogy aligha éri meg a holnapot.

## NAPI HIREK

Makó, július 10.

A város előre fizeti a tisztviselők lakbér illetményét. A képviselőtestület mai ülésében Rákosi Gyula rendőrkapitány indítványára kimondotta, hogy a városi szervezési szabályrendelet akkép módosítja, hogy a lakbérrel ellátott tisztviselők lakbéri illetményeit előleges részletekben utalványozza. Ugyancsak Rákosi Gyula indítványára, kimondotta a képviselőtestületet, hogy a drágaságra való tekintettel a kiküldetési napidíjakat 4 koronával fel emeli.

Halálozás. Mély részvétellel értesülünk egy köztestületben álló makói urino haláláról. Berényi József ny. püspöki számtartó neje szül. Kontrasih Paulina vasárnap éjjel életének 76 ik évében hirtelen elhunyt. A megboldogult urino előkelő s kiterjedt családot birtolt mély gyászba. Temetése hétfőn volt, amelyen Makó város társadalmi nagyszámu megjelenésével osztozott a család gyászában.

Makó város kis katonája. Makó város képviselőtestülete mai ülésében, a honvéd hadapród iskoláján levő alapítványi helyére Bakos Zoltán, Bakos József városi adóosztály fiát nevezte meg.

A Marosból kifogott holttest. Kárafalva a'att ma egy 14-15 éves fiu holttestét fogták ki a Marosból. A holttest valószínűleg azonos a pénteken vízbe fullt Balog fiuval. A holttestet Makóra szállítják a személyazonosság megállapítása végett.

Alaptalan híresztelések a sóról. A legutóbbi időben Makón és vidékén az a hír terjedt el, hogy a só ára drágulni fog, ami a fogyasztókörösönöget arra indította hogy szükségletét hosszabb időre

beszeresse, miáltal a sókereskedőknél volt készletek rohamosan elfogytak és sok helyen sóhiány állt elő. A só árának drágulásáról szóló híresztelések nincsen semmiféle alapja mindazon által jónak látjuk ezuton is közölni. miszerint a sóárak továbbra is változatlanok maradnak. A fogyasztókörösönöget alaptalan aggodalmak kell, hogy eloszlassanak, mert a háboru folytán amugyis nehéz szállítási viszonyok között, amikor örvendeni kell, ha a rendes sószükséglet ki-elégítést nyerhet, lehetetlen oly nagyarányú szállítást eszközölni, hogy a fogyasztókörösönöget szükségletét teljesen minden ok nélkül hónapokra kimenőleg fedezhesse. Nem kell hát megijedni lesz só, drágább se lesz, kár tehát a közönségnek nagy mennyi segű sóval magát ellátnia.

A fölmentett-k utabb igazolása. A honvédelmi miniszter - mint a „Kü ügy-Hadügy” írja elrendelte, hogy a fölmentett népfölkelésre kötelezettek legközelebb újból igazolni kötelesek, vajjon még mindig azon viszonyok között vannak-e, amelyek a fölmentést indokolják. Ez az igazolás a következőkép történik: 1. a hadsereg részére dolgozó a kijelölt külön gyáraknál, vállalatoknál, üzemeknél stb. alkalmazott népfölkelésre kötelezettek, amely gyáraknak stb. katonai vezetőjük vagy munkasoztag parancsnokuk van, az utóbbiak által kiállított igazolvánnyal. 2. a közszolgálatban alkalmazottak, valamint az önálló mezőgazdák, föld és szőlőbirtokosok és azok alkalmazottai a népfölkelési igazolványi lapjuk hátlapjára vezetett záradékolással, 3. azok, akik a fölmentési kérésüket nem a politikai hatóság-nál, hanem az ügyvédi, az ipar és kereskedelmi kamará-nál, az ipar-felügyelőség-nél vagy más hatóságnál adták be, az utóbbiak egyike által kiállított igazolvánnyal. 4. minden egyéb fölmentettek a köz-igazgatási hatóságok igazolvánnyal.

## Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális  
hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

Bővebbet a „Makói Független Ujság” kiadohivatalában.

## Öngyilkos makói aggastyán

Felvágta az érelt egy 74 éves ember

Makó, július 10.

Makón ma délután egy öreg 74 éves ember életuntagságból öngyilkosságot követett el.

A Szikszai-utóban történt az öngyilkosság ahol Börsök Mátyás életuntagságból egy beretvával átvágta a karjait a lábain az ereket s a hasát is összeviszra vagdalta.

A vérében fetrengő emberre a háabeliek rákadtak, gyorsan orvost hívtak s beállították a kórházba.

Az öngyilkos öreg azonban anynyi vért vesztett, hogy állapota menthetetlen.

## A fölmentések ellenőrzése

A fölmentettek nyári szabadsága

Sokat beszélgetnek most az érdekeltek arról, hogy a fölmentetteket behívják. Ez a kérdés mindig bőségesen foglalkoztatja a fantáziákat. Hol arról beszélnek, hogy mindenkit behívják, hol arról, hogy a fölmentettek 30 éves korig tartoznak bevonulni. Természetesen ez nem egyéb üres találgatásnál, mert a fölmentések visszavonására semmiféle rendelet vagy annak jele vagy nyoma nincs, ellenkezőleg azok a rendelkezések, amelyek a fölmentések ellenőrzését írják elő, azt bizonyítják, hogy a fölmentések rendszere, amely abszolút szükségesszerű dolog, érvényben marad. Az most is folyamatban van, hogy egyes fölmentetteket az előirt okokból behívják szórva-nyosan, de egy általános megszüntetési rendelet nincs és nem is lesz, sőt a honvédelmi kormány a nélkülözhetetlenség alapján épp úgy megadja a fölmentéseket, főleg az idősebb korosztályoknak, mint eddig.

Tény ellenben, hogy a fölmentések körül a miniszter szigorú ellenőrzési rendszabályokat léptetett életbe annak a megállapítására, vajjon a fölmentett, egyén tényleg abban a foglalkozásban dolgozik-e, amelyben nélkülözhetetlennek találták, mert konkrét esetek azt bizonyítják, hogy számosan nem felelnek meg polgári foglalkozásokban a fölmentésben foglalt jogaimnak.

Az ellenőrzést az illető lakhelyén, vagy foglalkozási helyén majd a katonai hatóság fogja végezni, de a politikai hatóság tel-

jes támogatásával. Mondanunk sem kell, hogy az ellenőrzés váratlan lesz mindenütt.

Érdekes és sokat vitatott téma ezzel egyidőben az is, vajjon a fölmentett egyén elmehet-e nyári szabadságra? Vannak, akik azt a főfogást valóján, hogy akit egy üzem vagy hivatal nyári szabadságidő címen tud nélkülözni, azt nélkülözheti akkor is, ha az illető katonai szolgálatot teljesít. Ezzel szemben áll az, hogy némi pihe-nésre a polgári hivatással foglalkozók is igényt tarthatnak és például a bíróság tagjai négyheti szabadságukat zavartalanul kitölthetik. Magánfoglalkozású egyéneknek azért mégsem ajánlatos hosszabb szabadságra mennie, mivel az illetékes katonai hatóságnál nem érdekeltőknek aziránt, hogy a szabadság nincs-e befolyással a fölmentésükre.

## Höfer a tábornagy tegnapi jelentése

Budapest, július 9.

Orosz hadszíntér:

Butovinában csapataink, melyek közül különösen a nyugat-galiciai 13. gyalogezred tűnt ki, harcra kiserőszakolta Brearawal a Moldován az átkelését.

Kolomeától délnyugatra orosz csapatok Mikulisin en túl tapogattva igyekeztek előre.

Kelet-galicában egyébként változatlan a helyzet.

Wohymában és a Stobhod mellett Stebvehwinál orosz támadásokat vertünk vissza. Baranovieitől északkeletre a szövetséges csapatok harcra vonultak újra erős orosz támadó oszlopok omlottak össze.

Repülőink Dubnotól északnyugatra egy bebizonyítottan csakis egy orosz hadtest törzstől megszállt major csoportra bombákat doztak le, ellenség a veszélyeztetett házakra nyomban felvonta a géni lobogót.

Olasz hadszíntér:

Az Isonzó harc-vonalon a tűzérségi tüzelés tart. Gorzre és Ranzianora az esti órákban hevesen tüzeltek, az utóbbi helységeknél az olasz tűzérség célpontul a világosan megjelölt tábori kórházat szemelte ki.

Az elaszok kisebb támadó vállalkozásai a görög hídfőnél és Menfaleonetől keletre fekvő hegyhátnál megfiúsultak.

Éjjel tengeri repülőműveink egy raja bombákat dobott le Pierisre, San Cassianora, Bestignara s az Adria művekre.

A Sugana völgyétől délre levő harc-vonalunk erős tűzérségi tűz alatt áll, ezen a szakaszon tegnap nem voltak gyalogsági harcok.

Délkeleti hadszíntér:

A Vojusa alsó folyásánál néhány nap óta újra fokozódott tűzérségi tevékenység helyenkint nehéz lövegekből is tüzeltek.

HÖFER.

## A tegnapi német jelentés

Berlin, július 9.

A német nagyfőhadiszállás jelentési:

Nyugati hadszíntér:

Sommetől északra az angolok és franciák folytatják támadásaikat, amelyeket az auvillers-mametz erdő arcvonalon, valamint Hardecourt mindkét oldalán kivétel nélkül igen véresen visszavertünk. Ellenség a ronnesi erdőcske ellen hét hiábavaló rohamot intézett, Hardecourt faluba sikerült behatolni. A Sommetől délre a franciák a legnagyobb hevességre fokozták tűzérségük tüzelését és részleges előretöréseik megfiúsultak.

A többi arcvonalon részben élénk tűzharok, ellenséges gázvállalkozások és járőrharcok voltak. Utóbbiakban Armentièresnél keletre, az spremonai erdőben és Markirahól nyugatra néhány foglyot ejtettünk.

Malzer hadnagy Miraumontnál lelőtt egy nagy angol harci repülőgépet. A császár öfelsége ez érdemes repülőtisztának szolgálati elismerésül a pour le mérité rendjelet adományozta. Arrastól délkeletre egy ellenséges repülőgépet védőtűzelésünkkel leszedtünk, egy másik, mely légi harc után Arrastól délnyugatra az ellenség vonalain túl ágyutüzbe pusztult el.

Keleti hadszíntér:

Lipót bajor herceg tábornagy hadseregportyja:

Oroszok a tegnap említett arcvonalak ellen még többször ismételték erős támadásokat, amelyek legnagyobb vesztségeik mellett snő összeomlottak. A két legutóbbi nap harciban itt két tiszte és hatszázharmincegy főnyi legénységet fogtunk el.

Liasingen tábornok hadseregportyájánál több helyen az ellenség előretörései eredménytelenek maradtak. Moldoczononál elszállításra kész orosz csapatokat bőségesen bombáztunk.

Hetedikén, Rwnótól keletre a Stochodnál, légi harcban lelőttünk egy repülőgépet.

Balkán hadszíntér:

Nincs ujság.

Legfőbb hadvezetőség.

Felvétetik egy ügyes kiszolgáló leány IRITZ Sámuel özv. cégnél.

Elsőrendű föld hagyma alá kiadó!

Kilenc és fél katasztrális bold kitünő föld, a kocsiút mentén

hagymatermés alá hasznosbörbe kiadatik.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Felvétetik egy ügyes fiatal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

Iritz Sámuel özv. cégnél

## Értesítés.

Aki bármilyen fényképről meg akarja örökíttetni hősi halt kedves hozzátartozóit és önmagát, küldje, vagy hozza be Szegedre, az Első szegedi fényképnagyító vállalatához,

Kigyó utca 6. szám alá, az edény piac sarkán. Levelekre, ha a fényképet beküldték, azonnal válaszolok. Olcsó árak! Telefon interurbán: 11-27.

Here széna rudasban kapható IRITZ MIKSÁNÁL

Felvétetik egy ügyes kisasszony Iritz Sámuel özv. cégnél.

## Kiadó lakás

A Hajnal-utca 13. sz. alatt egy két szobából és verandából álló lakás azonnal KIADÓ. Értekezni lehet: ugyanott.

Valódi kajszin barack pálinka

10 éves kapható. 8 korona literje Iritz Sámuel özv. cégnél

**Ellenért legjobb motorok!**



**Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok**

**Szivógáz**  
 : és benzínmotorok. :  
 Csaplógarnitúrák benzín- és  
 nyersolajlokomobillal. Benzi-  
 nos magánjárók.  
 Meglepő újdonság!  
**Nyersolajmotorok**  
 keresztfejvezetékekkel.

**Bohárti Ignác és Társa** mérnöki  
 Iroda  
 Budapest, V. Káldy-csóna 4. szám.  
 Saját értékesítőben helyesül a javítások  
**Legmesszebbmenő jóállás!**  
**Kedves fiatalember felhívás!**

## Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-  
 sorok, szájpaddás nélkül, arany-  
 ból, platinából

### fogtömések

ezüst amalgamból és a fog  
 színével azonos porcellánból.  
 Fogkövek eltávolítását, fogak  
 fehéritését és hibás fogsorok  
 átalakítását elvállalom. 23 éves  
 fogtechnikusi gyakorlatom alatt  
 több éven át Budapesten és  
 Berlinben is szerzett tapasztalataim  
 felbátorítanak arra,  
 hogy ezen szaktudásomat a  
 nagyérdemű közönség becses  
 figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

### Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-  
 utca, Böhm-fele ház, Makón.

## ORVOSOK

igazolják, mint legkíméletesebb kö-  
 högés elleni szert a:



Működésük használják

### Köhögés

rezkedtség, elcsúszás, harag, számból  
 harag oltás és köhögés megállítás elter,  
 amely alatt minden barátságos köhögés  
 utólag. 8000 orvosok és más egyéb  
 igazolja a biztos sikerét ezen szivógy  
 perjezést és kellemes emelkedésnek. Geo-  
 metria 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér,  
 keddi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban

**Két ügyes fiu tanulónak  
 felvétetik a „Makói Füg-  
 getlen Ujság” nyomdá-  
 jában.**

## POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

### VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-  
 talmatlan szer: szepölő, méj-  
 folt, arc-, kősvörösség és min-  
 denféle bőrtisztítatlanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szap-  
 pan és hajfijító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona,  
 Vilma-hajpor 1 korona, Vilma  
 szappan 70 fill, Hajfijító 1 K.

Ezen piperezerek több kiállításon  
 érmekkel lettek kitüntetve.

## Marhabört,

lőbört, juhbört, nyulbört, bárány-  
 bört, csikóbört és mindenfajta  
 bőröket és gyapjút, a legma-  
 gasabb napi árban veszek.

### Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 148 szám.  
 Fácskai bormérés mellett.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság  
 dacára könyvnyomdánkban min-  
 dennemü nyomdai munkák a leg-  
 pontosabban, tiszta, izléses kivi-  
 telben, jutányos áron készíttetnek.

**Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban**

nyomdai műintézetét Dr. Kise Pálnéknak a „Makói Független Ujság” vállamoserőre berendezett győzelemmel, Makón.